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8ο Συνέδριο της Επιστηµονικής Ένωσης Εκπαίδευσης Ενηλίκων- Ε.Ε.Ε.Ε.  

 «Μάθηση και Αλλαγή» 

[Με τη συνεργασία 20 µελών ΔΕΠ από 12 ΑΕΙ, 
που αποτελούν την Επιστηµονική Επιτροπή] 

 
               Σάββατο 30 Σεπτεµβρίου  και Κυριακή 1 Οκτωβρίου 2023  

 
[Το Συνέδριο που θα πραγµατοποιηθεί on line, απευθύνεται  

σε εκπαιδευτές ενηλίκων, 
στελέχη επιχειρήσεων και εκπαιδευτικούς] 

 
Σκεπτικό του Συνεδρίου 

Το φαινόµενο της ανθρώπινης µάθησης είναι σύνθετο, πολυπαραγοντικό, ενώ η διεργασία 
της µάθησης είναι και αυτή µε τη σειρά της πολύπλοκη, πολυεπίπεδη και διαχρονική.  Η 
µάθηση µπορεί να είναι συνειδητή και να αφορά στην απόκτηση νέων πληροφοριών, 
δεξιοτήτων και γνώσεων µέσω άµεσων εµπειριών ή και µέσω της συµµετοχής σε τυπικές 
διαδικασίες εκπαίδευσης (θεωρητικής και πρακτικής). Από την άλλη πλευρά, ένα µεγάλο 
µέρος της µάθησής µας συντελείται εκτός τυπικών πλαισίων και πολλές φορές δίχως να 
υπάρχει πλήρης συνείδηση της ίδιας της διεργασίας (προσυνειδητή ή ασυνείδητη µάθηση). 
Σε κάθε περίπτωση, το φαινόµενο της µάθησης ξεκινά από τη στιγµή της γέννησης και 
συνεχίζεται µε εκθετικό ρυθµό σε όλη τη διάρκεια της ζωής µας. Η µάθηση είναι ένα 
υπαρξιακό φαινόµενο που έχει τις βάσεις του στην αλληλεπίδρασή µας µε τους 
συνανθρώπους µας και µε το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον.  
Υπάρχουν διάφορες θεωρίες για την ανθρώπινη µάθηση που βοηθούν στην εξήγηση του 
τρόπου µε τον οποίο συντελείται. Ορισµένες από τις βασικές προσεγγίσεις περιλαµβάνουν 
τον συµπεριφορισµό, ο οποίος επικεντρώνεται στις αλλαγές στη συµπεριφορά, τη γνωστική 
ψυχολογία, η οποία δίνει έµφαση στον ρόλο των νοητικών διεργασιών στη µάθηση, και τον 
κονστρουκτιβισµό, ο οποίος υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι κατασκευάζουν ενεργά τη δική 
τους κατανόηση του κόσµου µε βάση τις εµπειρίες και τις αλληλεπιδράσεις τους. Η µάθηση 
µπορεί να είναι σχηµατιστική, δηλαδή να αφορά στην απόκτηση νοηµατοδοτικών 
σχηµάτων µέσω γνώσεων και δεξιοτήτων, αλλά µπορεί να είναι και µετασχηµατιστική, 
δηλαδή να αφορά στην κριτική εξέταση των νοηµατοδοτικών µας σχηµάτων και στην 
αναθεώρηση και αναδιαµόρφωσή τους. 
Ένα µέρος των µαθησιακών ευκαιριών και δυνατοτήτων παρέχεται από εκπαιδευτικούς 
θεσµούς, είτε δηµόσιους είτε ιδιωτικούς. Ωστόσο, ένα σηµαντικό µέρος της µάθησης είναι 
απρογραµµάτιστο και κοινωνικά ανεξέλεγκτο. Πρόκειται για την καθηµερινή, άτυπη 
µάθηση (είτε δια ζώσης είτε µε ψηφιακά µέσα) που αποτελεί τη βασική διάσταση της 
κατάστασης που περιγράφεται ως κοινωνία της µάθησης. Είναι κοινός τόπος ότι η 
«κοινωνία της γνώσης» και η «οικονοµία της γνώσης» συνδέονται άρρηκτα µε τη µάθηση 
σε όλη τη διάρκεια της ζωής και σε όλο το εύρος των δραστηριοτήτων µας. 
Οι ραγδαίες αλλαγές στο πεδίο της οικονοµίας (µεταβιοµηχανική εποχή: παγκοσµιοποίηση, 
όξυνση του οικονοµικού ανταγωνισµού, συρρίκνωση των επιχειρήσεων έντασης εργασίας 
και διεύρυνση των επιχειρήσεων έντασης τεχνολογίας, ανεργία, φτώχεια), στο πεδίο της 
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κοινωνίας (υγειονοµική κρίση, µεταναστευτικές και προσφυγικές ροές, κοινωνικός 
αποκλεισµός, κρίση των παραδοσιακών κοινωνικών δοµών), στο πεδίο του πολιτισµού 
(πολυπολιτισµικότητα, διαπολιτισµικότητα), στο πεδίο της τεχνολογίας και στο πεδίο του 
περιβάλλοντος (κλιµατική αλλαγή, µείωση της βιοποικιλότητας, µόλυνση, αποψίλωση 
δασών, υποβάθµιση των εδαφών), καθιστούν το πλέγµα µάθησης-αλλαγής ένα κοµβικής 
σηµασίας στοιχείο για τη µελέτη, έρευνα, ανάλυση και διαµόρφωση πολιτικών εκπαίδευσης 
και κατάρτισης ενηλίκων, αλλά και ευρύτερα στρατηγικών δια βίου εκπαίδευσης. 
Είναι, όµως, η αλλαγή του οικονοµικού, κοινωνικού, πολιτισµικού, περιβαλλοντικού και 
τεχνολογικού συγκείµενου που δηµιουργεί την ανάγκη, τις προϋποθέσεις και τις 
δυνατότητες για µάθηση; Ή µήπως είναι η µάθηση που συνεπάγεται αλλαγές στις 
υπάρχουσες συνθήκες ατοµικής και κοινωνικής ζωής; Τι είδους µαθησιακές διεργασίες είναι 
απαραίτητες ώστε τα άτοµα να είναι σε θέση να διαµορφώνουν τις εξελίξεις αντί να 
προσπαθούν να προσαρµοστούν σε αυτές; Με ποιες εκπαιδευτικές µεθόδους µπορεί να 
συντελεστεί µετασχηµατίζουσα µάθηση και κριτικός στοχασµός µέσα στο πεδίο του 
σχολικού συστήµατος και της εκπαίδευσης και κατάρτισης ενηλίκων; Με ποιους τρόπους 
είναι δυνατόν οι µαθησιακές διεργασίες στις οποίες συνειδητά συµµετέχουν τα άτοµα να 
υποστηρίξουν ή και να προκαλέσουν τις οικονοµικές, κοινωνικές, οργανωσιακές, ατοµικές, 
επαγγελµατικές και περιβαλλοντικές αλλαγές που βιώνουµε;   
 
Το Συνέδριο που οργανώνεται από την Επιστηµονική Ένωση Εκπαίδευσης Ενηλίκων 
εστιάζει στη µάθηση που συναρτάται µε την αλλαγή σε όλους του τοµείς της ανθρώπινης 
δραστηριότητας, σε όλη τη διάρκεια της ζωής, µε έµφαση στις διεργασίες και µεθόδους 
εκπαίδευσης → µάθησης → αλλαγής ή αλλαγής→εκπαίδευσης → µάθησης. 
 
 Επιµέρους θέµατα του Συνεδρίου 

- Θεωρίες µάθησης µε έµφαση στην αλλαγή 
- Μέθοδοι και τεχνικές µάθησης/εκπαίδευσης που αποσκοπούν στην αλλαγή 
- Τεχνολογικές καινοτοµίες, κοινωνικο-οικονοµικές αλλαγές και µάθηση 
- Μάθηση, κοινωνικά κινήµατα  και χειραφέτηση 
- Εξ αποστάσεως µάθηση και αλλαγή: εξελίξεις, περιορισµοί και ανισότητες 
- Αξιολόγηση αλλαγών/αποτελεσµάτων εκπαίδευσης και µάθησης 
- Μάθηση και αλλαγή στην καθηµερινή ζωή: Τι µαθαίνουµε; Πώς; Από ποιους; 
- Μορφές µάθησης: βιωµατική, αυτοκατευθυνόµενη, βιογραφική κ.λπ. 
- Η µάθηση ως διεργασία αλλαγής: κοινωνικής, οργανωσιακής, ατοµικής 
- Διαδικασίες αλλαγής στο πλαίσιο των επιχειρήσεων 
- Οργανισµοί που Μαθαίνουν και Πόλεις που Μαθαίνουν: συµβολή τους στην αλλαγή 
κουλτούρας και στην κοινωνική αλλαγή 

- Μάθηση και οργανωσιακή αλλαγή 
- Αλλαγή παραδείγµατος στην εκπαίδευση και µάθηση  

 
Κόστος συµµετοχής 

-50 ευρώ (40 ευρώ για φοιτητές και µέλη της Ένωσης) 

Δηλώσεις συµµετοχής 

Για δηλώσεις συµµετοχής (είτε ως εισηγητής/τρια είτε ως συµµετέχων/ουσα) 
συµπληρώνετε τη φόρµα εδώ: https://forms.gle/jRBkeQW2NAemWEA1A 

Τραπεζικοί Λογαριασµοί:  

ΕθνικήΤράπεζα:  146/29607533 /ΙΒΑΝ:GR6801101460000014629607533 

Τράπεζα Πειραιώς: 5105039679919/ ΙΒΑΝGR5101721050005105039679919  

https://forms.gle/jRBkeQW2NAemWEA1A
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Δικαιούχος: Επιστηµονική Ένωση Εκπαίδευσης Ενηλίκων  
Παρακαλούµε να αναφέρετε  το ονοµατεπώνυµό σας 
 
 


